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令和３年度 

淀川河川公園中流右岸域地域協議会会議録 
 

■開催概要

開催日時：令和 3 年 9 月 28 日(火) 10：00～12：00 場 所：摂津市コミュニティープラザ 

１．鳥飼上地区公園整備計画について 

【行政】 

・近年のニーズの高まりから全面多目的広場としてい

たものを一部、現施設を縮小したかたちでローラー

スポーツなどの多様な利用ができる施設に変更し

たい。 

・摂津市では高台まちづくり事業として鳥飼地区に淀

川堤防の高さと同じ高台に建物をつくる方針を立て、

鳥飼グランドデザイン策定委員会を立ち上げた。そ

の中で鳥飼上地区、鳥飼下地区、鳥飼野草地区の

河川公園を巻き込んでいいものがつくれないか検

討しており、この空地の利用も検討しているため、

本協議会の整備計画では、協議中という形にした

い。

【地域住民代表】 

・１点目のスケートボードは、近年の多様なローラース

ポーツのニーズに沿った着想なので、全面的に賛同したい。さらに堤防の傾斜面の利活用も検討してはどうか。

・８年後に防災センターをつくる計画になっているが、それに先行した形で堤防天端の整備、堤防の強靭化対策として背割桜のよ

うに桜を植栽したらよいのではないか。

【事務局】 

・防災ステーションは予算化の話がこれからになる。新たに桜堤を整備しようとすると、堤防をさらにつけ足して側帯を増やすような

ことをしなければならず、そこまでできるかどうかは摂津市さんとよく連絡を取りながら考えたい。

【行政】 

・高槻市としてもスケートボードができる広場は賛同できる。たまにＢＭＸ等のニュースポーツ関係も要望が出ているが、ローラース

ポーツ以外のスポーツは想定されているのか。スケートボード場にはパーク型やストリート型など高低差があると思うが、河川の

中でどこまでできるのか伺いたい。
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【事務局】 

・ローラースポーツにはローラースケートやスケートボードなど４種類ぐらいあるがＢＭＸまでは想定はしてない。多様なスポーツの

ニーズを調べた上でどのようなものができるか検討したい。ここは洪水時に水が流れることが前提条件になるので、基本的には

高さ１メートル未満のものとし、１メートル以上のものは撤去が前提となり、高低差の大きい施設は厳しい。 

【利用者代表】 

・多目的広場は一定の使用ルールをつくり公平に利用できるように検討していただきたい。鳥飼サービスセンターは堤内地側から

身体障害者の方が介助なく自分の意思で河川公園を利用できる施設なので、案内サイン等に明記していただければ鳥飼上地

区の特徴が出せる。 

【学識者委員】 

・ルールづくりは全公園でこれから課題になってくるので、ぜひ淀川で先行的に考えてもらいたい。両市の人が言われたようにこれ

を迷惑施設と考えるのはどうか。街中で音を出してるいるから河川公園に押し付けるというのはどうか。若者と一緒に活用する施

設というふうに説明していただいたほうがよい。前向きにやりましょう。 

・障害を持った方々が公園の中に入ってからどうつながっていくかということも議論して、公園全体がバリアフリー、ユニバーサルデ

ザインになっているようにしたら展開すると思う。 

【行政】 

・府営公園でも、深北緑地と大泉緑地と久宝寺緑地にもスケートボード場をつくろうとしている。深北はもともと治水緑地なので越

流堤の斜面を利用してスケートボードをしたり、大泉緑地では若者たちがボランティア的な感じで運営している。いろいろと情報

を共有させていただきたい。 

【学識者委員】 

・以前このあたりは、私的な利用が進んでいたり物置代わりになっていたりしていた。きちんとした利用をする形なら摂津市さんが

占用される公園でよいと思う。 

【利用者代表】 

・淀川の本流に面してグリーンベルトがある。河川管理上、洪水時に川の流れを阻害するので樹木を切る方針とのことだが、これ

はグリーンとして残しておいてはどうか。左岸側から右岸側を見渡したときに景観として非常によいと思っている。毛馬あたりでも

ウナギがとれて高級料亭に行くまで水質がよく、魚釣りしても魚を元へ返すことなく利用することも考えられる。自然と地域との一

体性を残す意味でも、このグリーンは非常に貴重なので考え方の整理をお願いしたい。 

・鳥飼上地区のわいわいガヤガヤ祭でカラオケ大会をやってはどうかという案があるが、電源をサービスセンターから引けないか。 

【事務局】 

・河道樹木は環境の先生からも意見をいただき、隙間をあけながら切っているので、全部消滅させるようなことにはなってない。電

源の話は、サービスセンターから引くよりもポータブルの発動発電機等の違うやり方もあり、何らかの工夫は考えたい。 

【利用者代表】 

・鳥飼下地区の下流に人工ワンドが４つあり、外来種が繁茂して駆除活動をしている。ここのグランドデザインを考えるなら鳥飼下

地区の下流側にあるワンドをどうやって取り込んでいったらいいかご検討いただきたい。 

【学識者委員】 

・電動のキックボードなどが公園に入ってきたら大変なことになる。なるべく行儀よくここで使える仕組みをどうするのか。兵庫県の

播磨中央公園ではサイクリング拠点をつくって公園の周りにも出ていけるようにサイクリングルートをつくったり、神戸市では大規

模公園の間をつなぐネットワーク化の話が出ている。公園間とか公園と堤内側とをつなぐ仕組みをうまく提案できるように考えて

もらいたい。鳥飼から三島江、唐崎、大塚、前島と、江戸時代は川港があった。上流、下流の川港群や船引き道を使うなど、公

園単体で考えないで上下流をつなぐようなことを考えたらものすごく面白くなると思う。 

 

 

２．大塚地区の整備について 

【利用者代表】 

・大塚地区は樹林帯によってワンドの存在が分からない。その樹林帯を伐採するとワンドに子供たちが入って水難事故

に遭うことも考えられる。そういう視点の検討も必要ではないか。 

【事務局】 

・整備計画の中でまだできていないのが親水エリアという高水敷の切り下げ部分で、川に近づけられるような整備内容

になっている。正直なところ、面的に切り下げてよいものかどうか、安全管理上の話や、維持管理上できるのかどう

か疑問に思っている。 

【学識者委員】 

・一回、試行的に進めてみてはどうか。この頃の公園は順応的管理の発想でやっている。 

【事務局】 

・河川管理者の立場としては、原則は自由使用なので立ち入りを妨げることは積極的にはやっていない。地元自治体は

警察との連名で子供たちだけで入ってはいけないという周知・啓発をやっている。 
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【学識者委員】 

・昔から幼児や児童の水難事故がたくさんあり、小学生、中学生は近寄ってはいけないというのが教育委員会や小学校

の方針だった。2000 年代に入ってからはだんだん改善し、川の楽しみを覚えて安全も確保できる遊び方を教える方向

でやってきている。水難事故があるのは確かでいろんな問題点もあると思うが、振り子を元へ戻さないように進めて

いただきたい。 

【事務局】 

・我々も河川教育に力を入れたいと思っているが、教育委員会とうまく連携できていないことが課題になっているので、

ご助言いただければと思っている。 

【学識者委員】 

・教員の中で非常に熱心な方がいらっしゃるところはうまくいく。そういう先生をうまくつかまえて突破口にしてやっ

ていかないと難しいと思う。 

【学識者委員】 

・ワンドでバス釣りをしている人々もこのメンバーに入ってもらったらよい。淀川のワンドは外来種の宝庫になってき

ているが、バス釣りしてる人は外来種を捕ってもキャッチ・アンド・リリースで放してる。キャッチ・アンド・リリ

ースをする人はここには入れないというぐらいの外来種対策をしないと。やるのならチームをつくったら面白い。 

・コロナ禍でテントを持ってくる人やチェアリングといった新しい公園の使い方が増えている。そういうのを誘導した

ら面白い。また、高槻の自然博物館を活用してはどうか。 

【利用者代表】 

・大塚地区での満足度を調べてプロジェクトをつくるときの参考にしてはどうか。 

【学識者委員】 

・兵庫県では、中身が大事でもう数はやめようという議論を始めている。どういう満足度を測るのかという議論をワー

キングで考えてはどうか。 

【中瀬会長】 

・大塚地区の堤防の舗装を全部変えるので通行を止めたことがあったが、みんな、めっちゃ喜んで歩いてた。ああいう

のを土曜、日曜とかに車を止め、思いっ切り堤防の上で遊べるようにするのも手かもしれない。 

【利用者代表】 

・イワダレソウを堤防に植えて維持管理費の削減を行うという話があったかと思うが、最近はどうか。 

【事務局】 

・階段の前後だけを植えて、他からどの程度草が侵入するか追跡して出張所に見てもらっている状況だ。 
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【お問い合わせ先】 

近畿地方整備局 淀川河川事務所 河川公園課 

〒573-1191 大阪府枚方市新町 2 丁目 2 番 10 号 

TEL：072-843-2861(代)  FAX：072-843-0910  E-mail: yodogawa-kouen@kkr.mlit.go.jp 

http://www.yodogawa.kkr.mlit.go.jp/activity/comit/park_kyougi/index.html

